

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAS, TRIM. 6; USTR. Y EXTRAJ. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LÍNEA
se reciben exclusivamente en esta adm
nistración y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Carmen, 18, piso.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XXXIX NUM. 11089

PRIMERA EDICION

Madrid, Lunes 6 de Agosto de 1888

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR, 5.

EL VINO DE PEPTONA CON CHAPOTEAU contiene la carne de vaca digerida por la pepsina, soluble, asimilable y apta a entrar directamente en la sangre para mantener la vida y la salud. Con él se nutren los enfermos privados de apetito, decaídos de los alimentos o que no pueden soportarlos, los convalecientes, anémicos y diabéticos, los enfermos del pecho; las personas minadas por la calentura, las afecciones cancerosas ó la disenteria. En pequeño volumen, la Peptona es mucho más rica que la leche, nutre mejor y se tolera bien.

ANTES DE SALIR A BAÑOS
visiten las familias los almacenes de EL LOUVRE, Fuencarral, 2, para surtirlos de guardapolvos, mañanés, camisas, enaguas, peinadores, albornoces y sábanas de tela para baño. Hay, como es sabido, un gran surtido de ropa blanca, y para entijos de novias no conoce rival esta predilecta casa.
FUENCARRAL, 2.-Teléfono 257

MAD. ANTOINE ET FILS
Dentistas de S. M.—Puerta del Sol, 13, é Infantas, 12.
A 1.º y 2.º y 2.50 pias.—POSADA DEL PEINE, calle de Postas.

GRAN HOTEL DE BIARRITZ
En el punto más pintoresco de Biarritz y cerca del Casino
GRAN CONFORTABLE — **EXCELENTE COCINA**
y moderados precios — Cartas desde 6 francos al día. Almacén 4 francos, con rita. — Comidas 5 francos, con rita. — Ansanche del local. — Nuevo Restaurant al aire libre. — A pesar de ser el Gran Hotel el más importante de Biarritz, es más barato que todos los demás grandes establecimientos.

HELADOS DE VIENA.—ALCALA, 42
CASA MARTINO.—FIN DE TEMPORADA.—LIQUIDACION de ricos objetos a precios baratísimos. Arenal 6.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
A LA UNA DE LA MADRUGADA.

La AGENCIA FABRA nos ha transmitido ayer los siguientes TELEGRAMAS:

Trieste, 4.

Esta tarde, conforme anunció esta Agencia, se ha celebrado el sumptuoso banquete dado en el castillo de Miramar a espensas del emperador de Austria, en honor de los marineros de la escuadra española.

El número de cubiertos fué de 62 y además del contralmirante D. José Carranza, asistieron 32 oficiales de la escuadra española, el consul de España en esta ciudad y el agregado militar de la embajada de España en Viena.

Las demás personas que tomaron parte en el banquete, fueron las principales autoridades civiles y militares de la plaza.

A los postres, el conserje austriaco Sr. Rinaldimi, brindó por el emperador de Austria y por el rey y la reina Regente de España, cuyas virtudes él admiramos todos.

El contralmirante Sr. Carranza le dió las más expresivas gracias, pronunciando un elocuente brindis por los emperadores de Austria.

El contralmirante austriaco Sr. Wiplinger, brindó en español por la marina española, que se ha cubierto de inmortal gloria en todos los mares y que tanto ha hecho en favor de la civilización y de la ciencia.

El almirante español Sr. Carranza, contestó recordando la cooperación de las escuadras austriaca y española en Lepanto.

Terminó haciendo votos para que dicha cooperación continúe en el porvenir.

El burgomaestre Sr. Bazaoni, brindó por la oficialidad española.
El oficial de la escuadra española Sr. Nuñez brindó por el emperador y por la monarquía y por la ciudad de Trieste.
La fiesta ha resultado sumamente animada reinando entre todos los comensales el mayor entusiasmo.
Un día claro y sereno ha contribuido á dar más realce á la fiesta.

Paris, 5.
Durante la tarde y noche últimas ha reinado completa calma en Paris.

Decididamente Boulanger presenta su candidatura en los departamentos de la Somme y Charente inferior.

Esta tarde saldrá para Santos y regresará el martes, á Paris con objeto de recibir á los delegados electorales del departamento de la Somme.

DE LA CORTE nos escriben:
San Sebastian, 4.

Nótese en esta población menor concurrencia de bañistas que en el verano último, no obstante la presencia de la real familia que donde va lleva siempre á los pueblos vida, movimiento y animación.

Los aficionados á estadísticas calculan que hay en la capital de Guipúzcoa cinco ó seis mil bañistas menos que en igual fecha del año anterior.

Esto se explica por no sentirse el calor propio de la estación, por la vida retirada de la corte que rehuye todo agasajo y elude toda exhibición que no tenga por objeto prácticas religiosas ó fines de caridad y por la tiranía de los encargados de dar albergue á los que opinan que San Sebastian en esta temporada es la playa más deliciosa de España y la ciudad más alegre del Norte.

Estén ó no en la cierto... los que así discurren, es un hecho que hay muchas casas amuebladas por alquiler, muchas habitaciones esperando huéspedes, que no llegan, y que los del país, que por esto tiempo hacen su agosto, ven que la cosecha ha sido arrebatada por las últimas tronadas y los recientes y bruscos cambios atmosféricos.

La playa es el punto de reunión ó de cita por las mañanas. A ella van desde la dama de más elevada alcurnia hasta el más modesto viajero de tren de cesta, alforja ó botijo.

Todos encuentran salud ó placer en las azuleadas olas del Cantabrico, que bulliosas y jugueteando rompen en la sedosa arena, formando inmensos festones de blanca espuma.

Allí en la Concha se ven días y días coronando el perfil del paseo centenares de personas que siguen los menores movimientos de la familia real. Valientes y denodadas desafían la inolemeancia del ciclo y sobrelevan con gusto los mayores chubascos y los sofocones de un sol canicular.

La reina se sustrae cuanto puede á la especulación que su presencia produce, contesta con amables sonrisas á los saludos de aquella multitud y al subir al carruaje llegan á su oído frases caviosas y palabras de respeto y consideración para verla de cerca.

Momentos después de las nueve ondea en la cageta de baños el morado estandarte real, de notando que allí se encuentran SS. MM. y AA., y poco antes del medio día los coches de palacio emprenden el camino de Ayte.

La infanta doña Isabel va á la playa á pie y de igual manera regresa al hotel Continental ó se dirige al chalet de Mira-Concha, donde su hermana doña Eulalia repara sus fuerzas y restablece su salud.

En los quince días de permanencia aquí conoce mejor San Sebastian que muchos de los constantes moradores de la capital de Guipúzcoa.

La sencillez con que se presenta en todas

partes le ha granjeado desde los primeros momentos generales simpatías.

El martes por la mañana llegará S. A. á la Granja, con ánimo de hacer excursión al pinar y pasar el resto del verano en la soledad de aquel real sitio, hasta el regreso de la corte á Madrid.

Viendo al rey niño y á las infantitas felices y contentos jugar en la playa, llenos de salud y vida, tiene fácil explicación el singular encanto que á la reina le produce su estancia en esta población. Madre amantísima, cifra su dicha en el bienestar de sus augustos hijos.

La tarde se consagra en San Sebastian á pasear por las cercanías. Los caminos de Pasajes, Herñani, Loyola y Zaráuz se ven muy concurridos desde las cinco.

La población, esparcida por los alrededores, se reconcentra con las últimas claridades del día en el paseo de la Concha, mientras en la Zurriola hay solo algunos pescadores de caña y contadas niñas y nodrizas.

Jai-alai y las partidas de fretillo quitan contingente á los paseos.

La noche es más socorrida. Los aficionados á espectáculos gratis oyen armonías municipales en el boulevard, de nueve á once, ó música francesa en la esplanada del Casino.

La gente de más tono concurre al Circo ó al Principal á ver *Cuba libre* ó *La diosa*, *Mamzelle Nitouche* ó *Niña Pancha*.

El Casino lleva á su terraza en las noches serenas y á su salón de fiestas, cuando el tiempo anda revuelto, lo más aristocrático de la colonia veraniega.

Los conciertos son notables; los bailes desanimados, no obstante presentarse algunos centenares de personas, la mayoría del sexo femenino. Parece que los muchachos del día están entumecidos, dada su escasa inclinación á los vales y rigodones. En cambio lucen mucho más las pocas parejas que se entregan á esta diversion.

Mañana domingo cantan Verger, Vibiana Perez y Paoli en el Casino. Las muchachas preparan para esta fiesta elegantes trajes.

Se dice que asistirá la infanta doña Isabel pero muchas veces se han hecho anuncios análogos que no han tenido confirmación. S. A. no ha pisado hasta el presente los salones del gran edificio construido por Morales de los Rios.

El señor ministro de Gracia y Justicia dedica todo su talento á la revision del Código civil, trascendental obra legislativa que ha de llevar su firma, Dios mediante. A ella consagra las mañanas, encerrándose en un pabellon aislado que se eleva sobre el palacio de Alta-Mira, residencia actual de su respetable amigo el general de artillería de la armada D. Gaspar Salcedo.

De allí han irradiado reformas en el procedimiento, planteadas con éxito, adquiriendo entre nosotros cartas de naturaleza; de allí surgió el juicio oral y público y la instancia única para los asuntos criminales; de allí emanarán las prescripciones legales que han de regular las relaciones jurídicas que tienen por base la propiedad y la familia.

Y ya que del Sr. Alonso Martínez me ocupo, debo decir que se le atribuye la frase de que es impropio del peregrino y agudo ingenio del Sr. Sivola apelar en Málaga al sistema de las recombinaciones para censurar al gobierno, que lleva la moralidad á todas las esteras administrativas bajo la legalidad establecida por el partido conservador, que por lo visto trata de hacer en lo sucesivo lo que no llevó á cabo cuando fué llamado á los consejos de la corona.

Aquí se tienen seguridades de que en la playa del Sardinero no ha de determinarse este verano disidencia alguna en el gran partido liberal, y se dice que esta afirmación se funda en una carta recibida por un caracterizado per-

sonaje de la situación, escrita por quien tiene autoridad para declararlo así.

El espreso de Madrid ha llegado á esta población con cuarenta minutos de retraso.—Aguilar.

Ayer ha regresado de Sevilla á Madrid el ministro de Fomento Sr. Canalejas. Inmediatamente ha conferenciado con el presidente del Consejo de Ministros señor Sagasta, quien ha aprobado con firme asentimiento cuanto ha hecho y ofrecido á Sevilla el Sr. Canalejas.

Dícese que el alcalde de San Sebastian, señor Larrausi, ha presentado la dimision de su cargo.

En Barcelona han comenzado las inscripciones de las sociedades corales para los concursos de setiembre.

Leemos en *La Fidelity Castellana* de Burgo:

«Es tal el frío que se ha dejado sentir estos días que nos refieren que en el inmediato pueblo de Quintanaduñas se han tenido que volver á sus casas algunos trabajadores del campo por no poder manejar los instrumentos á causa del frío.»

Los periodistas de Santiago han elevado una exposicion á S. M. la reina solicitando el indulto del reo de muerte Manuel Nieto Abejón.

El vapor mercante *Marqués de Mudeña* ha sido relevado del pago de la multa de 22000 pesos, que se le habia impuesto por su estancia en el dique de Ferrol al haberse demorado en su salida.

HAN FALLECIDO:
En Mondoñedo, D. Valentin Albairon y Taboada.
En Nancles, D. Agustín Gabilongo, industrial.
En Badalona, D. Miguel Porta.
En Murcia, doña Adelaida Martinez.
En Málaga, D. Miguel Pascual y Torres.
En Córdoba, D. Antonio Coelho.
En Granada, D. Antonio Marin.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Iberico 9605 pesetas por 24 imposiciones al 6 por 100 y 38 al 5 por 100, y se han devuelto 11918 pesetas á petición de 8 imponentes.

DEL HUNDIMIENTO DE LA CATEDRAL DE SEVILLA nos habla nuestro corresponsal especial en la siguiente carta:

Sevilla, 4.
Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Después de lo dicho por telegrama, le remito los apuntes que me quedan en la memoria referentes al viaje del ministro de Fomento.

El expediente de las obras de la catedral es voluminoso. Un extracto hecho por el Sr. Canalejas demuestra que en 1881 comenzó la restauración de la parte denunciada, con grande entusiasmo, pero poco dinero. En 1882 anunció el Sr. Casanova, arquitecto director, el hundimiento ocurrido.

En el presupuesto de una nación que tantos monumentos arquitectónicos posee, no le hay fijo para la reparación de catedrales, y no haberlo fijo, es no haber presupuesto.

Se temió y se anunció lo ocurrido y no se pudo evitar por la falta de recursos.

El Sr. Casanova es un arquitecto reputadísimo entre los inteligentes. Trabaja como un obrero, se interesa como si en el éxito de sus empeños le fuesen la vida y la honra, y siente como un artista. La noticia del hundimiento le recibió en su casa. Desolado corrió á la catedral y se lanzó entre el polvo al lugar del siniestro. Llamó á sus trabajadores, vio que todos vivían, los abrazó llorando, y cayó en profundo y amarguísimo llanto.

La ciudad de Sevilla, conmovida, proclamó la irresponsabilidad de Casanova. El arquitecto lo habia previsto y anunciado todo; el derumbamiento de las bóvedas no arastro nada de lo restaurado; cuanto hizo Casanova está en pie y resistió el sacudimiento, y el Sr. Canalejas confirmó la unánime opinion con una hermosa frase.—Casanova es prisionero de guerra de las obras de la catedral. Las ha comenzado y las ha de concluir.

La contemplacion de las ruinas produce honda tristeza. Del órgano magnífico queda la mitad; la bóveda, al desprenderse, corto y deshielo en polvo la otra mitad de la sillera, lo que del órgano de la vera herencia de las bóvedas, los esculturas de la catedral y de los pilares góticos serán exterior adorno que encubre débil apoyo y resistencia escasa al peso de la techumbre.

Y que así es, lo demuestra el dictamen de los arquitectos, que pide para reconstruir lo hundido la inmediata demolicion de otras columnas.

De las cinco naves, cada una de las cuales parece una iglesia, quedarán dos destinadas al culto. La central, donde cabría una basílica, es la deshecha. La mitad del coro está en el suelo. El altar mayor, que es de proporciones extraordinarias, no ha sufrido desperfecto. El castil de destruido, las grandes ventanas de la cupula, perdidas, y el riesgo para aquellas sesenta y ocho bóvedas atrevidísimas, evidente, porque esta catedral, edificada en los tiempos del gótico florido, inmediatos á la decadencia, tiene las bellezas del equilibrio y de la armonía, pero no la solidez necesaria, por la mala calidad de las piedras para que responda la materia al arte.

La Giralda es 400 años más vieja que la catedral, y vivirá más tiempo... ahora que tiene el mejor sistema de pararrayos que hay en España.

El ministro de Fomento ha hecho un estudio minucioso de la parte nueva asegurada, de la parte vieja en peligro, de lo arruinado, y de lo que amenaza desplomarse; ha subido á las bóvedas, ha paseado por los escombros, ha recorrido todas las naves, informado por los arquitectos y el dean Sr. Bermudez Canas, que ama á la catedral más que á su vida, y viene á Madrid para girar mañana seis mil duros á Sevilla, y pedir á las Cortes un crédito anual de 800000 pesetas destinadas á la restauracion durante el tiempo necesario.

Este dicho seis años en mis telegramas. Si en este tiempo pudiera reconstruir, no se haría poco. Porque si no se ha de dejar caer una bóveda tras otra, para salvar pronto la mitad del templo, hay que empezar por destruir la otra mitad y hacerla de nuevo.

La poblacion de Sevilla está preocupada y triste; ha sido herida en su corazón.

El último acto de la estancia del Sr. Canalejas en la capital de Andalucía fue conmovedor y magnífico. Congregada en la sala de la diputacion provincial la representacion de todas las clases sociales, allí se veían todas las voluntades de Sevilla, animadas, sin distinción ni distinciones de partidos ni de pareceres.

Presidió el Sr. Canalejas. Habló con vehemencia creyente el señor dean; con suma discrecion el Sr. Nieto, invitando á todos para que usasen de la palabra. Y el Sr. Gallardo, en nombre del municipio, como condecorador de los sentimientos de Sevilla, y el Sr. Benítez de Lugo, orador distinguido, y el Sr. Rodriguez de la

—¿Y me ha visto?
—Seguramente.
—¿Y ha dicho que volvería?
—¿Y lo creo que volverá... ¿Acaso os sería desagradable el verle?
—¡Oh, no!... ¡no, hermana mia!... Al contrario, me alegraría mucho de poderle dar las gracias por la compasion que me ha demostrado.
—¿Pues bien, hija mia... podeis hacerlo!...
—¿Cuándo?
—Hoy mismo, puesto que es día de visita...
—¿Luego... ¿ya á venir?—balbuceó la joven, cuyo corazón latía hasta saltarle del pecho.
—¿Estais segura, hermana?...
—¡Tan segura!... Como que ya ha venido—repuso la religiosa sonriendo.
—¿Ya ha venido?—repitió Clara.—¿Ya ha venido?...
—Sí; y está ahí, detrás de esa cortina, esperando que le llameis...
—¿Adriano!... ¿Adriano!—gritó la convaliente.
Palido y sobrecogido, Couvreur apartó la cortina.
Clara le vio.
La joven llevó las dos manos al lado izquierdo de su pecho, cerró los ojos y su cabeza volvió á caer sobre la almohada.
—¡Dios mio!... ¡Dios mio!... ¡Se desmayó!—dijo Adriano asustado.—¡Ah!... ¡lo que yo me temía!...
—No hay cuidado—murmuró la religiosa levantando la cabeza de Clara, cuyos ojos se abrieron enseguida. Luego añadió:—¿Veis como no es nada?...
—Es la alegría, hermana, que tambien hace daño—dijo la joven, alargando la mano á Adriano.
—¡Hablad con ella—prosiguió la sierva de Dios, dirigiéndose al joven pintor, pero algunos minutos solamente... voy á preparar un medicamento y luego vendré á separaros... Y la santa mujer se alejó con la tranquilidad serena del alma pura que ha renunciado á los afectos terrestres, pero que sabe comprenderlos y rodearlos con su maternal benevolencia.
Adriano se habia sentado á la cabecera de la cama de Clara.
Los dos permanecieron mudos al principio mirándose con avidez, mientras que gruesas lágrimas brotaban de sus ojos y se deslizaban por sus mejillas.
—¡Vos... vos aquí, á mi lado!—balbuceó la joven, que fué la primera que rompió el silencio.—¿Luego no me despreciáis?
—¿Yo despreciaros?... ¡Qué blasfemia!—replicó apresuradamente Adriano.
—Entonces no sabeis...
—Lo sé todo...

me ha rebelado lo grande de vuestra alma heroica.
Sí, amada mia, he comprendido la obstinacion de vuestro silencio, cuando se atrevían á decir que teniais un cómplice... Guardabais silencio por miedo de comprometerme... y sin embargo, habria bastado una sola palabra para justificaros.
—¿De modo que no me creéis culpable?
—Nunca he dudado de vuestra inocencia.
—¿De veras?
—¿Os lo juro...
—¿Y seguis amándome?
—Os amo cien veces más...
Al hablar así, Adriano llevó las manos á la joven á sus labios y las cubrió de besos y lágrimas.
Clara experimentaba una alegría inmensa, sobrehumana, que invadía su corazón y daba calor á la sangre de sus venas.
—Yo tambien os amo, Adriano—balbuceó;—y la idea de que el desprecio pudiera matar vuestro amor, era el más cruel de mis dolores... ¡Oh! ¡he sufrido mucho! ¡he sufrido cuanto es posible sufrir!...
—Hasta el hambre, ¿no es cierto?
—Sí, hasta el hambre...—repuso la joven bajando los ojos.
—¡Pobre adorada mia!... ¿Que habria sido de vos si la Providencia no me hubiera colocado en vuestro camino aquella terrible noche?... ¡Bendito sea ese billete de loteria que os ha hecho dirigiros á mí!...
Ese billete lo guardo yo... puesto que á él debemos hoy nuestra felicidad... Os ruego me permitais conservarle...
—Conservadle, amigo mio, vuestro es...
—Querreis decir nuestro...
En aquel momento volvió la religiosa trayendo el medicamento para Clara.
—No podeis prolongar más tiempo vuestra visita, hijo mio—dijo á Couvreur—vuestra querida convaliente necesita descansar...
Adriano se levantó.
—¿Cuándo volveréis?—le preguntó la joven sonriendo...
—El domingo... ya lo sabeis...
—Era para oiroslo decir...
Los dos novios cruzaron una larga mirada.
Sus manos se unieron durante algunos segundos, lo mismo que sus almas estaban unidas para siempre; luego Adriano saludó profundamente á la buena religiosa y se marchó.

mil!...—prosiguió la joven llevándose a sus labios.
Luego pasó alrededor de su cuello el cordón que la sostenia.
—¡Nada!—dijo luego,—no tengo nada que vender... pero sí... este billete de la loteria... vale un franco... Con un franco puedo comprar pan para dos días...
Vistióse, envolvióse la cabeza en una vieja, toquilla negra, salió de su habitacion y luego de la casa.
Desde por la mañana estaba lloviendo. El agua salpicaba las aceras, transformando el centro de la calle en verdaderos lagos de barro.
Clara bajó por la calle de los Lions-Saint-Paul hasta la de Saint-Antoine por la que se dirigia, preguntándose á quien podria vender su billete.
La tienda de un panadero atrajo sus miradas. La vista de los panecillos de dorada corteza hacia más cruel su hambre.
Decidióse y entró.
Un hombre grueso y con buenos colores estaba sentado tras del mostrador, leyendo un periódico ultra-rojo, órgano de las reivindicaciones socialistas.
—¿Qué deseais?—preguntó.
Clara le alargó el billete.
—¿Qué es esto?
—Señor, un billete de loteria...
—¿Y qué queréis que haga yo de él?
—Vale un franco... Os ruego, por compasion, que me deis pan á cambio de ese billete...
—¡Trenos de Dios!—dijo el asiduo lector de los periódicos de las reivindicaciones socialistas.—¡Vaya un bonito medio de mendicidad á domicilio!
Levantóse, cogió rudamente á Clara por el brazo, y añadió:
—¡Fuera de aquí, mendiga, y á escape!... ¡Si no llamo á un guardia y te hago prender!... ¡Se ha visto cinismo igual!...
Y empujó á la desgraciada niña, que estuvo á punto de caer.
Los transeúntes la miraron.
Avergonzada por aquella escena huyó, atravesando la plaza de la Bastilla y subiendo de nuevo por el faubourg Saint-Antoine, sin saber ni qué hacer ni á donde ir.
Acababan de rechazarle un pedazo de pan en cambio de aquel billete.
¿A quién se dirigiria entonces?
La lluvia seguia cayendo, penetrando por sus vestidos y mojadola hasta la carne.
Iba sin rumbo fijo, deteniéndose, andando de nuevo y algunas veces apoyándose contra las paredes para buscar en ellas un apoyo, que su debilidad hacia necesaria.
Las calles estaban desiertas.
Clara apretaba el billete contra su pecho, no queriendo perderle, pero no contando ya con el para comer.
De repente estuvo á punto de tropezar con un joven que con el paraguas en la mano llevaba el ala de su sombrero lingo caída sobre la frente y el cuello de su gabán subido hasta las orejas.

La pobre niña se detuvo para evitar el golpe.
El joven, que caminaba en sentido inverso, hizo lo mismo por su parte.
—Tengo hambre... me muero de hambre...—balbuceó Clara con voz apagada, que apenas se oia.—¡Compradme este billete de loteria, por amor de Dios!...
X.
El joven sacó de su bolsillo una moneda y se la alargó á Clara, que la tomó, y en cambio colocó el billete en la mano que le tendian.
—No...—dijo el caritativo transeunte—conservadlo... no le quiero.
Al oír la voz que acababa de hablar, la joven arrojó un grito sordo, giró sobre sus talones y escapó.
Pero apenas habia recorrido el espacio de algunos metros, fué á caer ante la puerta del hospital de Saint-Antoine, en el momento en que dos médicos de servicio iban á entrar en él.
La ahogada exclamacion de Clara habia hecho estremecer violentamente al joven del paraguas, que era Adriano Couvreur.
Metióse en el bolsillo el billete de loteria que tenia en la mano, se lanzó tras la fugitiva y llegó á su lado justamente en el momento en que los médicos la levantaban, notando al mismo tiempo lo alarmante de su estado.
La luz del mechero de gas más próximo caía de lleno sobre el rostro livido de la pobre niña desmayada.
Apenas Adriano fijó su vista en aquel rostro, exclamó con acento desesperado:
—¡Es Clara!... ¡oh! ¡Dios mio! ¡es Clara!...
—¿Conocéis á esta joven, caballero?—preguntó uno de los médicos.
—Sí... sí... la conozco.
—Está moribunda.
—¡Moribunda!... pero podrán salvarla, ¿no es cierto?... ¡Oh! ¡cuídala, caballero!... ¡Salvala!... ¡que viva... que viva!...
Los médicos, ayudados por el portero que acababa de salir, llevaron al interior del hospital el cuerpo inanimado de la joven.
Adriano queria seguirles.
—No podeis entrar aquí esta noche, caballero—le dijo el doctor que ya le habia hablado—los reglamentos se oponen á ello; pero os explicamos que vengais mañana á las nueve para darnos informes de la enferma...
—Seguramente que volveré, pero ¡salvala, señores, salvala!...
—Haremos cuanto nos sea posible para ello...
La puerta del hospital se cerró y Adriano se halló solo en la desierta acera.
Fácil es adivinar el huracan de confusas ideas que giraban en su cerebro mientras se dirigia á su domicilio de la calle de Malher.

Al principio bendijo el azar que le habia hecho escoger aquella noche para ir á ver en la barrera del Trono á un camarada enfermo; lo que le habia hecho encontrar á Clara, luego maldijo la mala suerte que se encarnaba contra la desgraciada niña, reduciéndola á ven-

XII.
—¡Todo!—repitió Clara estremeciéndose y cubriendo la cara entre sus manos.
—Sí—prosiguió Adriano—¡todo, absolutamente todo!... ¡la espantosa acusacion de que habia sido víctima... vuestra causa criminal... sobrecogimiento de ella... y todo eso

En medio de sus preocupaciones de todas clases Paulina de Rhodé no habia querido poner en ejecución la idea que se le habia ocurrido á Teresa, á consecuencia de algunas palabras pronunciadas por Joubert.
Teresa, no obstante, insistia en su empeño de querer conducir á su señora á casa de un especialista, que declararia, despues de examinarla, si la ciega podria recobrar la vista mediante una operacion.
Despues de la terrible decepcion á que asistieron nuestros lectores, la fiel sirvienta renovó sus ruegos.

En medio de sus preocupaciones de todas clases Paulina de Rhodé no habia querido poner en ejecución la idea que se le habia ocurrido á Teresa, á consecuencia de algunas palabras pronunciadas por Joubert.
Teresa, no obstante, insistia en su empeño de querer conducir á su señora á casa de un especialista, que declararia, despues de examinarla, si la ciega podria recobrar la vista mediante una operacion.
Despues de la terrible decepcion á que asistieron nuestros lectores, la fiel sirvienta renovó sus ruegos.

En medio de sus preocupaciones de todas clases Paulina de Rhodé no habia querido poner en ejecución la idea que se le habia ocurrido á Teresa, á consecuencia de algunas palabras pronunciadas por Joubert.
Teresa, no obstante, insistia en su empeño de querer conducir á su señora á casa de un especialista, que declararia, despues de examinarla, si la ciega podria recobrar la vista mediante una operacion.
Despues de la terrible decepcion á que asistieron nuestros lectores, la fiel sirvienta renovó sus ruegos.

En medio de sus preocupaciones de todas clases Paulina de Rhodé no habia querido poner en ejecución la idea que se le habia ocurrido á Teresa, á consecuencia de algunas palabras pronunciadas por Joubert.
Teresa, no obstante, insistia en su empeño de querer conducir á su señora á casa de un especialista, que declararia, despues de examinarla, si la ciega podria recobrar la vista mediante una operacion.
Despues de la terrible decepcion á que asistieron nuestros lectores, la fiel sirvienta renovó sus ruegos.

Borbolla y el Sr. Llaño, abogados de alta fama, y el alcalde y el presidente de la diputación provincial, pronunciaron elocuentes discursos...

En la casa núm. 62 de la calle del Amparo, ocurrió ayer una sensible desgracia. Un sujeto en completo estado de embriaguez...

La Epoca, El País, El Correo Militar, La República, La Correspondencia Militar, El Estándar, La Marina, La Gaceta Universal, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Jerez Penchet.—El Diario Mercantil, Luis García Pelaez.—El Mediodía, Narciso Franquelo.—Las Noticias, Federico Moja y Bolívar...

tino a las familias de las desgraciadas víctimas. Las noticias TAURINAS que hallamos en periódicos y en las calles son: La corrida de toros que anteaer se celebró en Cartagena fue regular...

El Sr. Ibarra, presidente del círculo de Labradores ofreció el muy importante de aquella sociedad. Y terminó el acto con una improvisación...

Todos los amigos del general Lopez Dominguez han votado ayer la candidatura del Sr. Ducazal, y muchos de ellos muy caracterizados en alta voz...

Ha comenzado a publicarse una nueva revista económica, titulada El Abastecedor, dedicada a los expendedores y consumidores de artículos de primera necesidad...

Se han firmado los reales decretos nombrando fiscal de la Audiencia de la Coruña a D. Antonio Tapia, magistrado de Barcelona a D. Alejandro Peray...

Podemos asegurar, informados perfectamente, que es del todo gratuita la opinión emitida por la prensa de que el derribo y escombración de los antiguos muros y solar de la que fué iglesia de Santo Tomás...

El resultado de la elección de dos diputados a Cortes, verificada en Madrid en el día de ayer ha ofrecido el siguiente resultado: Votos del censo, 11617. Han obtenido: D. José Suarez Guanes, 1238.

SE HAN PUBLICADO: El ejército español al nivel de los demás de Europa, cuya síntesis es: «Ejército permanente sin quintas ni servicio militar obligatorio»...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR, del exterior: Roma, 5 (12'15 t.).

Se nos ruega hagamos constar que el Sr. Chaves, que se halla detenido por consecuencia del hundimiento ocurrido en la bóveda de Santo Tomás, no es arquitecto, sino maestro de obras.

Las noticias INDUSTRIALES, COMERCIALES Y AGRICOLAS de ayer, son las siguientes: En Valladolid, a 975 pesetas las 94 libras de trigo en Medina...

El nuevo administrador de Contribuciones de la provincia de Madrid, D. Lorenzo Sanchez ha salido de la Coruña, donde prestaba sus servicios, para esta corte. La Delegación de Hacienda publica en los diarios oficiales las disposiciones relativas al retractor de fincas adjudicadas al Estado...

La prensa periódica de Málaga acude a sus compañeros de Madrid en demanda de que poniendo una vez más sus columnas al servicio de la justicia, pidan al gobierno, uniendo su voz a la nuestra, el pronto despacho del expediente de desviación del río Guadalmedina.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR, del interior: Málaga, 4 (11'20 n.).

El señor obispo de Madrid y Alcalá, siempre dispuesto a enjugar las lágrimas de los desgraciados, tan luego como supo la catástrofe ocurrida el viernes en el terreno que ocupó la iglesia de Santo Tomás, remitió al teniente alcalde del distrito de la Audiencia Sr. Ruiz de Velasco, la cantidad de quinientas pesetas con des-

La ejecución buena, y el público deseando volver a aplaudirla. Ha salido de Santiago para Pontevedra el personal de la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Borges. La compañía de ópera italiana que trabajará durante la próxima temporada en el gran teatro del Liceo de Barcelona ha quedado constituida en la siguiente forma: Maestro director, Juan Gaula. Otro maestro, Sully Fraux. Tenores: Julian Gayarre.

Hace pocos días que se ha puesto a la venta un libro que en estos momentos está llamando extraordinariamente la atención pública. Se titula La cárcel o el manicomio; está escrito por el médico don Victoriano Garrido, y va precedido de un magnífico prólogo del reputado frenopata Dr. Esquerdo.

Con motivo de la terrible catástrofe ocurrida en el día del que fué templo de Santo Tomás, y por iniciativa del juez de instrucción señor Vicents y del inspector jefe del distrito D. Mauricio Marron, se abrió en la misma noche del suceso una suscripción para socorro de las familias de las víctimas, en la cual figuran ya los señores ministro de la Gobernación, gobernador civil, alcalde primero y otras personas.

La prensa periódica de Málaga acude a sus compañeros de Madrid en demanda de que poniendo una vez más sus columnas al servicio de la justicia, pidan al gobierno, uniendo su voz a la nuestra, el pronto despacho del expediente de desviación del río Guadalmedina.

El señor obispo de Madrid y Alcalá, siempre dispuesto a enjugar las lágrimas de los desgraciados, tan luego como supo la catástrofe ocurrida el viernes en el terreno que ocupó la iglesia de Santo Tomás, remitió al teniente alcalde del distrito de la Audiencia Sr. Ruiz de Velasco, la cantidad de quinientas pesetas con des-

La ejecución buena, y el público deseando volver a aplaudirla. Ha salido de Santiago para Pontevedra el personal de la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Borges. La compañía de ópera italiana que trabajará durante la próxima temporada en el gran teatro del Liceo de Barcelona ha quedado constituida en la siguiente forma: Maestro director, Juan Gaula. Otro maestro, Sully Fraux. Tenores: Julian Gayarre.

Jer un billete de lotería para comer y acabavo por caer moribunda ante la puerta de un hospital. —¡Pero no se morirá!—murmuró luego. —¡Dios no me la habría devuelto para quitármela tan prontoll... Los médicos la salvarán. Todos sus males han terminado puesto que yo estoy al cuidado de ella... Vivirá para ser feliz.

—¡Pero no se morirá!—murmuró luego. —¡Dios no me la habría devuelto para quitármela tan prontoll... Los médicos la salvarán. Todos sus males han terminado puesto que yo estoy al cuidado de ella... Vivirá para ser feliz.

—¡Pero no se morirá!—murmuró luego. —¡Dios no me la habría devuelto para quitármela tan prontoll... Los médicos la salvarán. Todos sus males han terminado puesto que yo estoy al cuidado de ella... Vivirá para ser feliz.

—¡Pero no se morirá!—murmuró luego. —¡Dios no me la habría devuelto para quitármela tan prontoll... Los médicos la salvarán. Todos sus males han terminado puesto que yo estoy al cuidado de ella... Vivirá para ser feliz.

—¡Pero no se morirá!—murmuró luego. —¡Dios no me la habría devuelto para quitármela tan prontoll... Los médicos la salvarán. Todos sus males han terminado puesto que yo estoy al cuidado de ella... Vivirá para ser feliz.

Emilio de Marchi, Francisco Baldini y Aristide de Comis... Baritonos: Eugenio Laban y Gianchino Arago...

A mediados de la próxima semana se estrenarán en el teatro Español de Barcelona las nuevas operetas tituladas 'Il vecchio della montagna' y 'Coco e color'...

Ambrosio Hernández, el Aragonés, que fue estraido con vida de entre los escorbados de Santo Tomás, se encuentra mejor. Aunque no ha desaparecido la gravedad, está fuera de peligro y se espera una pronta curación.

No está bien informado el colega que afirma que el Sr. Millán Astray había conferenciado con el subsecretario de Gobernación antes de ser reducido a prisión. Con efecto, el Sr. Benayas no conoce ni de vista al Sr. Millán Astray.

Tanto los conservadores como los electores ministeriales y reformistas, decían ayer tarde que en los colegios electorales no se ha ejercido la menor coacción y que todos los electores han emitido su sufragio con absoluta independencia.

El círculo Reformista ha estado en la tarde de ayer concurrirísimo. El Sr. Romero Robledo ha recibido de sus amigos personalmente los datos de la elección de dos diputados a Cortes por Madrid, cuyas cifras oficiales publicamos en otro lugar.

Han triunfado, el candidato fusionista Sr. Suarez, y el independiente señor Ducazal, y ha sido derrotado el señor Díaz Agero, conservador.

Tan pronto como este resultado se supo en el círculo se dieron vivas entusiastas al electo y al Sr. Romero Robledo, y se dispusieron a salir a los balcones a iluminar los balcones anoche.

Muchos socios deseaban que el Sr. Romero Robledo dirigiera la palabra al círculo, pero el ex-ministro dijo que nada más elocuente que la lectura de las cifras de la elección.

No es cierto que anoche hubiera reunión en el círculo, como anunciaron todos los periódicos. El Sr. Romero Robledo, que ha venido para votar al Sr. Ducazal al frente de sus amigos, no ha tenido nunca el propósito de hacer ahora un discurso.

Hoy a las ocho regresará a San Sebastián al seno de su familia.

Circulaba ayer tarde como un rumor, que no hemos podido confirmar, que el señor Abascal estaba decidido a presentar anoche la dimisión de su cargo al señor ministro de la Gobernación.

DEL CRIMEN DE LA CALLE DE FUENCARRAL se ocupa ayer la prensa en los siguientes términos: El Imparcial.

El juzgado se constituyó ayer en la Casa de Cañonigos a la hora de costumbre, y después de permanecer breve rato en ella, se trasladó a la Cárcel Modelo.

Al día siguiente el objeto de tomar declaración al vigilante Sr. Rico. Este lo había solicitado así del juzgado.

La declaración del Sr. Rico ha durado largo rato. El juez llamó luego al empleado Sr. Bes y a dos rancheros, quienes parece confirmaron en gran parte la declaración del Sr. Rico.

A juzgar por lo actuado, Evaristo Medero es tan inocente en el crimen como Enrique Lassa, Avelino Gallego y Fernando Blanco.

Desde las doce y media hasta la una y cuarto de la tarde de ayer estuvo declarando el vigilante tercero Sr. Rico.

Anoche circuló una versión completamente falsa acerca de esa declaración. Decíase que el Sr. Rico había declarado que él acompañó a Varela cuando salió de la cárcel el día 30 de junio y cuando ingresó en la madrugada del 2 de julio.

Nada más inexacto. El Sr. Rico declaró terminantemente que Varela no salió en esos días de la cárcel, ni mucho menos que él le hubiese acompañado, calificando de calumnioso todo cuanto se ha dicho respecto al particular.

Algunos periódicos de anoche dan cuenta de un cargo entre Varela y Rico, que siguió a la declaración de éste.

No tenemos noticia de semejante cargo, y tampoco se confirmaba la especie entre las personas que deben saberlo.

Los Sres. Alix y Muzas estuvieron en la Cárcel de Mujeres desde las siete hasta las ocho y media de la noche.

Primero fue llamada Higinia Balaguer, y después de hacerla el Sr. Alix varias preguntas, empezó el cargo entre ella y las presas que declararon la noche anterior.

Según nuestros informes, todas ellas dirigieron a la Higinia graves inculpaciones con motivo de lo que la habían oído decir desde su celda a Dolores Avila.

Higinia mantuvo con firmeza en la actitud que ha adoptado, rechazando las acusaciones que hacían recaer en ella un gran parte a la principal del horrible crimen.

Acto continuo fue llamada Dolores Avila, y la carearon con las mismas presas, quienes sostuvieron sus afirmaciones lo mismo que delante de Higinia.

Dolores se echó a llorar, y exclamó, cruzando las manos: ¡Yo no fui... yo soy inocente!

Después de terminada la diligencia, y salió de allí el juzgado.

Ayer se dijo en los alrededores de la Cárcel Modelo que un preso que ocupa una celda de la primera galería había rogado que se entregara, y lo fue, un pliego al Sr. Peña Costalago.

En la declaración prestada por el Sr. Millán Astray anteayer, y contestando al punto concreto de dónde estuvo el día 1.º de julio, parece que el Sr. Millán dijo que ese día estuvo en el Senado oyendo el discurso pronunciado sobre presupuestos por el Sr. Moret, a quien dice haberle terminado la sesión.

De seis y media a ocho de anoche fueron levantadas las inculpaciones de José Vazquez Varela, Evaristo Medero, Enrique Lassa, Avelino Gallego, Fernando Blanco, Higinia Balaguer, Dolores Avila, el Sr. Rico, y por último, más tarde, la del Sr. Millán Astray.

El Sr. Peña, en su conferencia con el gobernador de las prisiones militares, se convenció de que el Sr. Millán Astray no podía continuar allí, una vez levantada la inculpación, pues con la comunicación cesan los contenedores de vista. Hoy, pues, probablemente trasladado a la Cárcel Modelo.

El Liberal. La declaración de Rico ha sido el acontecimiento de ayer en el curso de este proceso. ¿Cuál ha sido? No hemos podido averiguarla. Sin embargo, se puede sospechar que ha sido muy interesante por varios indicios.

Porque la ampliación de la declaración la pidió espontáneamente el Sr. Rico. Porque el juzgado tomó extraordinarias precauciones para evitar que nadie se enterase de la declaración. Porque en el curso de ella fue llamado el señor Toda, y porque después de ella y quizás a ella debido se resolvió poner en comunicación a todos los presos, destinando la tarde a esta notificación.

—A qué hora vio usted a Varela el 2 de julio, qué hablaron ustedes y qué es lo que oyó usted decir?

—De ocho a ocho y cuarto de la mañana del lunes 2 de julio, y teniendo yo a mi cargo los presos que disfrutaban de paseo extraordinario, me estuvieron dando broma Varela, el Cerrajero y uno que dice haber sido periodista, con motivo de lo mal que me había recibido una señora para quien el día anterior yo había llevado una carta del hermano que tiene preso. Después se armó una disputa por haber dicho que se titulaba periodista que las religiones autorizaban el adulterio y la prostitución, lo que negó Varela, que al replicarle el periodista que él no entendía de esas cosas, dijo:—Si es que usted ha leído mucho, mi desgraciada madre también me enseñó algo. ¡Pobre madre mía! Marchose el tal periodista al interior del paseo celular, num. 4 ó 3 y quedóronse el Cerrajero y Varela a la puerta de los suyos, casi en el patio.

Seguía Varela exclamando: ¡Pobre madre mía! ¡Más valiera que no me hubiera parido! ¡Mal mes ha empezado para ti, madre mía! Sin sospechar el sentido de estas exclamaciones, le dije:—Pero, ¿a qué vienen esos lamentos? No ha de ver usted a su madre de aquí a veintidós días, que cumple su condena? ¡Animo, hombre! Déjese usted de esas debilidades de mujer. Varela, que estaba evidentemente borracho, me dijo entonces un paso hacia mí, y con tono irrito me dijo:—¡Si usted supiera de lo que soy capaz... ¡Me asusto yo mismo!... Habría Vd. echado a correr y no habría parado aquí... ¿Quiere Vd. saberlo? Se espone Vd. a mucho, se lo advierto a usted ahora.

—Esa señora es mi madre. Vea Vd. de lo que soy capaz. ¡Digo Vd. que tengo debilidades de mujer!... Ese crimen lo he mandado yo hacer... ó en fin, lo he hecho yo, porque yo soy el responsable.

Preguntándole después el Cerrajero a qué horas y cómo había salido de la prisión para ejecutar el crimen, Varela, como ya había hecho la revelación principal, no se recató de seguir hablando del asunto y le refirió minuciosamente al Cerrajero que de tres y media a cuatro de la madrugada del día 1.º de julio había salido de la prisión.

—El Sr. Peña le dijo Varela, —estuvo o me cedió el director (Millán Astray) y poco momentos después salía yo y me dirigí al despacho del mismo Sr. Millán. Allí estuve hasta las seis y media que salí a la calle y me dirigí a una taberna del paseo de Areneros, desde donde mandé a llamar a Rico. Fue éste a la taberna a las siete y cuarto o siete y media y convinimos en que le esperaba yo allí mientras él iba a firmar la hoja del servicio (que por cierto, —dice el Sr. Ramos,—la firmó sin estar de servicio, lo cual dijo también el Varela, y el mismo Ramos lo afirma, porque ha visto después la hoja y resulta firmada por Rico sin haber estado de guardia).

—Le esperé, como digo en la taberna, —prosiguió Varela,—a la que volví en seguida. Desde allí salimos, dirigiéndonos a la calle de Fuencarral. Al entrar por la calle Ancha de San Bernardo, nos encontramos con Lassa, que me esperaba, porque le había yo avisado. Los tres nos fuimos a casa de mi madre, pero Rico no subió, esperándose a que bajase en una taberna o tienda de la esquina de la calle de Apodaca que está enfrente a mi casa. Lassa y yo subimos a ver a mi madre (a la cual yo conocía a mi amigo) y almorzamos con ella.

En el almuerzo y narcotizamos. Por cierto que le debimos dar más cantidad de narcótico al perro que a mi madre, porque a ésta no le hizo todo el efecto necesario, mientras el perro tal vez moriría.

Salimos después de almorzar y fuimos, acompañados por Rico, a casa de un prestamista. Este había facilitado a mi madre una cantidad para satisfacer un plazo que debía pagar el día 15 de junio, y el 27 mi madre había ido conmigo al Banco a sacar dinero para devolver al prestamista el suyo, para pagar otro vencimiento que tenía el día 30 y para los gastos del viaje de verano. Con ese prestamista yo me había visto el día 27. (Aquí Ramos no recuerda si Varela dijo que había estado en los toros con el citado prestamista el día 27.)

En casa del prestamista, siguió Varela, estuvimos hasta la una, y a esa hora volvímos a casa de mi madre. Rico se quedó otra vez en la casa de mi madre, y Medero, que se había incorporado a nosotros en una plazuela junto a un arriero, subió conmigo y a Lassa.

Yo me quedé con la criada en el gabinete de al lado del de mi madre, y Medero y Lassa entraron en la alcoba de mi madre, donde suponíamos estaría dormida por el narcótico.

Yo necesitaba estar al cuidado de la Higinia, porque ésta, a pesar de estar conforme en todo y de haber entrado en la casa para eso, ya el día 27 había puesto obstáculos para la realización de nuestro plan.

A los pocos momentos de entrar yo con la Higinia entró Lassa y me dijo que mi madre se había despertado. Mucha cuidado con eso, porque entonces estoy perdido y soy capaz de pegarme un tiro, o tendría que marcharme de España, porque me perseguirían como saltador de la casa de mi madre. Avisarme de lo que ocurre, le añadí.

Al poco rato senti correr por el pasillo a Lassa y Medero, y yo les pregunté: ¿Qué hay?—A lo que me contestaron que mi madre se había incorporado en la cama... Yo les dije entonces que no había más remedio que concluir.

—No la hagais padecer mucho... —Pero hombre, me dijo Medero, ¡vamos a matarla!

—Si no lo hacéis así, me tengo yo que pegar un tiro. En seguida entró Evaristo a la alcoba otra vez, quedándose Lassa a la puerta.

Al sentir gemidos la criada quiso salir a pedir socorro, y para contenerla tuvo que amenazarla y decirle: ¡Tonta! si no es nada; es que la obligan a que suelte la gaita.

Por fin yo, oyendo los lamentos de mi madre, me atreví a entrar y me quedé aterrado al ver cómo la habían puesto.

Lassa y la criada lavaron la sangre, ayudados de Lassa cuando hubo que mover el cadáver.

Evaristo me dió el dinero, del cual entregué un billete de 1000 pesetas a Higinia, 3000 rs. a Medero, y a Lassa no sé cuánto firmemente, porque le di un puñado de duros.

Después salimos todos a la calle, incluso la Higinia, llevando yo la llave de la puerta.

Me despedí de todos en la calle y me marché a buscar a Rico, que seguía aguardándome en la casa de enfrente. Rico y yo nos fuimos a casa del prestamista, donde subí yo solo, aguardándole Rico a la puerta. Allí dije todo el dinero, una parte para pagarlo lo que mi madre me había pagado para el día 27 y que yo no le había pagado, pues lo giré fuera, y el resto quedó en depósito.

De casa del prestamista nos dirigimos a la Cárcel, donde entré a las tres de la tarde. Estuve en el patio de la enfermería toda la tarde hasta la hora de encender las luces, en que fui al cuarto de Rico, con el que salí a la calle otra vez, no sin que antes tuvieramos una disputa porque él se resistía a que saliéramos nuevamente.

Nos fuimos a la calle de la Montera, y en el Pasaje de Murga me uní yo a la Higinia, que ya me esperaba. Rico se quedó detrás.

Nos dirigimos a casa de mi madre, donde nos reunimos hasta cinco personas: yo, la Higinia, Dolores Avila, Avelino Gallego y otro. A Avelino yo no le vi, pero me dijeron que estaba allí. La idea de quemar el cadáver para hacer desaparecer las heridas, fue de Avelino.

(Refiere Ramos que al llegar a este punto le dijo a Varela el Cerrajero: Por cierto que tu madre me había pagado para el día 27 y que yo no le había pagado, pues lo giré fuera, y el resto quedó en depósito.)

De casa del prestamista nos dirigimos a la Cárcel, donde entré a las tres de la tarde. Estuve en el patio de la enfermería toda la tarde hasta la hora de encender las luces, en que fui al cuarto de Rico, con el que salí a la calle otra vez, no sin que antes tuvieramos una disputa porque él se resistía a que saliéramos nuevamente.

Nos fuimos a la calle de la Montera, y en el Pasaje de Murga me uní yo a la Higinia, que ya me esperaba. Rico se quedó detrás.

Nos dirigimos a casa de mi madre, donde nos reunimos hasta cinco personas: yo, la Higinia, Dolores Avila, Avelino Gallego y otro. A Avelino yo no le vi, pero me dijeron que estaba allí. La idea de quemar el cadáver para hacer desaparecer las heridas, fue de Avelino.

(Refiere Ramos que al llegar a este punto le dijo a Varela el Cerrajero: Por cierto que tu madre me había pagado para el día 27 y que yo no le había pagado, pues lo giré fuera, y el resto quedó en depósito.)

Yo-prosiguió Varela—dejé a la Higinia el encargo de que prendiera fuego, y al salir cerré la puerta con llave.

En la misma tienda de enfrente, donde me esperaba Rico, me reuní a él y allí estuvimos hasta que comenzó la alarma del fuego, y presenciamos el alboroto de los vecinos y la llegada del juzgado.

Nos fuimos después a una taberna de la plazuela del Carmen, de allí al café de Madrid, donde entramos Rico por una puerta y yo por otra, y desde allí nos fuimos a la Cárcel otra vez. Cuando entramos aquí eran las tres y media, y me fui adonde me había visto (dirigiéndome al Cerrajero, pareció acudir al cuarto del vigilante Rico.)

Hasta aquí el relato que oyó el Sr. Ramos a Varela y que a nosotros nos ha referido. Al concluir le preguntamos: —Le consta a Vd. algo acerca de la afirmación de Varela de que había estado en la madrugada del día 1.º de julio el Sr. Millán Astray en su celda?

—Me consta por las referencias de todos los que estaban de guardia, los cuales dicen que estuvo en la galería primera para hacer un ingreso; y de ellos, algunos dicen que entró en la celda de Varela. Me consta también que no hubo tal ingreso, porque así resulta en el libro que he visto con mis propios ojos.

—¿Dijo Varela algo que revelase la complicidad de Millán y de Rico en el crimen?

—Cuando el Cerrajero lo preguntó si a Millán y a Rico le había dado algo, contestó Varela: «Eso se creían ellos; pero no les he dado ni un chavo. Si quieren que me lo pidan, verán qué contestación doy; porque si ellos hubieran sido buenos empleados, yo no hubiera salido de la Cárcel ni hubiera matado a mi madre.»

—Dijo Varela a cuánto ascendía la cantidad robada a su madre?

—No dijo materialmente cuánto habían sacado de casa de su madre; pero según las cuentas que echo debió ser mucho, porque hablaba de operaciones de 36 o 37000 duros entre su madre y el prestamista, y de que el día 27 había hecho su madre una operación de 160 ó 170000 duros, no sé si en el Banco ó en la Bolsa.

—¿Cuánto tiempo duró la conversación del Varela con el Cerrajero y con Vd.?

—Desde las ocho y cuarto a las diez y media, que se retiró, diciendo que iba a leer El Imparcial.

Después del careo con Rico, el juzgado mandó que no saliera de la sala de declaraciones Vazquez Varela.

El Sr. Peña le dijo: —Por más que Vd. niegue, son tantos los testimonios que contra Vd. se acumulan que aunque solo sea para desarmar la cólera divina, debiera Vd. decir la verdad.

Varela, muy abatido, murmuró: —D. Felipe ¡soy inocente!

—Vamos a ver, tranquilícese Vd. y piense que hora es ya de dejar a un lado comedias que no engañan a nadie.

—Me han vendido, exclamó el Varela.

—Vamos a ver, dijo el Sr. Peña, reconozca Vd. por lo menos haber salido alguna vez de la cárcel.

El 1.º de julio no salí.

—De modo que reconoce Vd. haber salido otras veces.

—Yo, D. Felipe.

—Diga Vd. ¿sí ó no?

—Pues bien, sí, pero el 1.º de julio no salí, se lo juro.

Aquí el Sr. Peña aprovechó la ocasión para depurar los términos de las declaraciones de los que han visto a Varela: con esto distraía a este y le descañaba antes de llegar al punto principal.

Al fin llegó el Sr. Peña le dijo: —El Sr. adverte a Vd. que todo se sabe; la justicia conoce hasta el último detalle de todo lo que hizo Vd. desde que se levantó de la mesa donde había estado Vd. almorzando con Medero y con Lassa, hasta que volvió Vd. a la cárcel.

Varela se quedó como alelado.

—¿Como se sabe todo esto?

—Así empezó la confesión que puntualmente transcribió el secretario. Algunos puntos quedan oscuros, pero en sustancia la relación que hizo Varela del crimen, es la que ya conocen nuestros lectores y que ayer publicamos.

La escena de la declaración de Varela fue terrible y las dos o pocas personas que la presenciaron salieron de la sala profundamente conmovidas.

Parece que Varela salió pálido como un muerto, conociendo sin duda la gravedad de su confesión.

NUESTROS INFORMES. El celebre proceso formado con motivo del crimen de la calle de Fuencarral parece entrará en el periodo de plenario mañana.

El juzgado de instrucción se constituyó a las nueve de la mañana en la Casa de Cañonigos.

Poco después de media hora los señores Peña, Alix y Muzas se dirigieron a la Cárcel de Mujeres, conferenciando breves momentos con el director del establecimiento.

Las procesadas Higinia Balaguer y Dolores Avila, que desde anteañoche fueron puestos en comunicación, han conferenciado ayer tarde con su hermana Consuelo y la Higinia con algunos representantes de la prensa, quienes le dirigieron algunas preguntas.

La manifestación hecha a los periodistas fue que Varela ha sido el asesino de su madre; que ella fue a servir a la casa de doña Luciana Barceno por indicaciones del ex-director de la cárcel; que éste le manifestó que Varela trataba de robar a su madre y que convenía que al efecto debiera ir ella a desempeñar el simulado papel de sirvienta.

Aseguró que en cuantos careos ha tenido con José Varela, siempre le ha conocido, por más que en una de aquellas diligencias se presentó el asesino de doña Luciana, vestido como uno de esos pirvantes que cunden por San Gil. Que en otras ocasiones dijo la Higinia que Varela se presentó ante ella demudado que tuvo que fijarse detenidamente para reconocerle, a causa de estar ella algo delicada de la vista, afección que se agravó con motivo de tantos días de encierro.

—¿Quién quemó el cadáver de doña Luciana?—le preguntamos.

Higinia, después de una breve pausa y bajar la vista, dijo: —Queimarla, la quemé yo; pero me lo mandó Varela; él me dió un pañuelo y hasta me indicó la punta por donde había de aplicar el fuego. Se me olvidaba decir que Varela, entre congongas y deseos de acabar pronto con la autora de sus días, y a fin de que la agonía de su madre no se prolongase, procuró después de inferirle varias heridas, rematarla del todo mediante un certero golpe.

La relación hecha por la Balaguer no podía oírse sin sentir profundo estremecimiento.

Le preguntamos en seguida que participación tenían en el crimen, Medero, Lasso, Gallego y los demás procesados con motivo del sangriento crimen, a lo que contestó con gran tranquilidad: —No los conozco ni sé nada de ellos.

También pudo decir—continuó la Balaguer,—que José Varela me dió un billete de 1000 pesetas para que emprendiera algún modo de vivir.

por su familia, que se ha trasladado a casa de unos parientes suyos.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA. La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real orden declarando inadmisibles la demanda contencioso-administrativa presentada ante el Consejo de Estado a nombre de D. Pedro Orgaz, contra la real orden que dejó sin efecto la redención de un censo sobre cierta casa procedente de una capellanía.

Otra admitiendo la demanda contencioso-administrativa presentada a nombre del cabildo de la catedral de Cuenca, contra la real orden que determinó como debía efectuarse el abono de intereses de dos láminas de Deuda corriente al 3 por 100.

FOMENTO.—Real orden recomendando a los gobernadores y jefes de los distritos forestales el cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre policía forestal.

LA AGENCIA FABRA nos trasmite esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Habana, 4.

Hoy ha llegado a este puerto el vapor correo de la compañía Transatlántica, Ciudad de Santander, sin novedad a bordo.

Roma, 5. El director general de impuestos ha dirigido una circular concerniente a los certificados de origen, exigibles para todas las procedencias, excepto para los países extraeuropeos, desde los estrechos de Gibraltar y Suez.

La circular empezará a regir el día 1.º del próximo setiembre.

Burdeos, 5. Los emperadores del Brasil saldrán hoy de este puerto de regreso a su país.

Paris, 5. Las huelgas parece que tienden a generalizarse.

Se ha turbado, sin embargo, el orden en esta capital.

Los patronos se han puesto de acuerdo para resistir a las exigencias de sus obreros.

El gobierno se limitará a defender con la mayor energía la libertad de los que quieren seguir trabajando y a defender el reposo público.

Roma, 5. Los periódicos de Venecia dan cuenta de los festejos que se preparan en aquella ciudad en honor de los marinos de la escuadra española.

Tanto las autoridades civiles como las del arsenal, contribuirán a los obsequios que van a tributarse a los marinos españoles, como una muestra de la simpatía que España inspira en Italia, y en justa correspondencia a los agasajos que Barcelona y Madrid dispensaron a los marinos y periodistas italianos.

Berlin, 5. La Gaceta de la Alemania del Norte, órgano del príncipe de Bismarck, dice hoy que está autorizado para declarar que el informe del gran canciller, publicado por la Nueva Revista de París, es un documento apócrifo que no tiene ninguna base oficial.

Constantinopla, 5. La Puerta prepara una circular que dirigirá a las potencias acerca del asunto de Massauah.

En ella protesta contra la ocupación italiana, que viola los incontestables derechos de Turquía.

Paris, 5. Emilio Eude, el antiguo general de la Commune, ha muerto víctima de una apoplejía fulminante mientras pronunciaba un discurso, en la sala Favie en favor de los obreros declarados en huelga.

Sentenciado a muerte en los últimos días del imperio y salvado por la revolución, miembro de la Commune, ministro de la Guerra, responsable en gran parte de los incendios de París y refugiado más tarde en Suiza, la figura de Eude tiene bien triste celebridad en la historia contemporánea.

Paris, 5. A las dos de la tarde de hoy ha llegado a Montargis el presidente de la república, monsieur Carnot, para presidir la inauguración de la línea de ferrocarril de Montargis a Nogent-le-Roi.

La población ha hecho a Mr. Carnot entusiasta acogida.

Marsella, 5. A las tres y veintitres minutos de esta tarde ha llegado a esta ciudad el rey de Portugal, siendo recibido en la estación del ferrocarril por el prefecto Sr. Valbon y el general Japy.

El rey, cuyo semblante denotaba algún mal-estar, montó inmediatamente en un carruaje, siendo aclamado por una numerosa multitud que a pesar del mal tiempo acudió a recibirle.

En la corrida de toros verificada ayer en Cartagena ha ocurrido un sensible accidente. El diestro Rafael Sanchez, el Bebe, ha sufrido una cornada de bastante gravedad, inferida por uno de los toros de Sallido que se han lidiado.

Los espadas, Frascuelo y Guerrita, han sido aplaudidos, y los toros han sido muy buenos, matando 13 caballos.

Dice anoche La Epoca: —Si lo que es natural y lógico que ocurra, sucede: si el desmoronamiento de la fusión continúa; si para salvar altos intereses sociales se hace preciso un cambio de gobierno, los conservadores, que no luchan por el poder, pero que están dispuestos en toda ocasión a admitirlo, lo aceptarían, cumpliendo un deber penoso, sin esos rodeos que en el campo liberal produce la posesión del manubrio, que hace diputados y alcaldes, insaciables tal vez en sus apetitos, y la posesión del presupuesto, que es para ciertos agrupaciones la suprema aspiración y el último ideal. Los conservadores conocen bien las es: abroscadas del mundo, y no irían a él ciegos, ni sordos ni paráliticos.

Esta tarde, a las cuatro, se reunirán en consejo los ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Ayer se cometieron cuatro robos de poca importancia, en las calles de Velazquez, Santa Ana, Conde Duque y paseo de las Delicias, respectivamente.

Ayer se hizo cargo de la administración de la Cárcel Modelo el antiguo periodista D. Eugenio Romo-Jara, que venía desempeñando igual cargo en el penal de Burgos.

Al hacer este nombramiento, parece que el Sr. Calveton ha tenido en cuenta que al visitar el establecimiento penitenciario de Burgos hace pocos días, encontró en el parte administrativo en brillantísimo estado, merced al celo é inteligencia del Sr. Romo-Jara.

Escribire anoche El Correo: —Se ve fácilmente, leyendo algunos periódicos, que por medio de referencias é insinuaciones, quieren dar así como carácter político (por más extraño que parezca) a determinadas fases de las actuaciones que se siguen por el crimen de la calle de Fuencarral.

Además, que hablando de misterios y de protectores en las sombras, y de cosas por el estilo, se hacen más apetitosos los periódicos.

Ejemplo, sin embargo, nos parece peligroso, porque por este camino nada ni nadie está seguro, y los periódicos, al lanzar acusaciones a diestro y siniestro, no hemos de pretender que nos midan con distinto criterio, a menos de creer que nosotros solos somos los poseedores de la verdad y de la rectitud.

Por otra parte, la lectura de los mismos periódicos, aun de aquellos que están en la propia corriente, arroja tal suma de contradicciones en sus referencias, que ni la cabeza más sana puede formarse un juicio exacto del estado del sumario.

Porque hay ciertos particulares muy importantes, por cierto, sobre los cuales hay motivo ya y datos, para formar juicio; pero sobre la participación en el asesinato de más o de menos reos, y distribución del dinero robado, sobre esto, hay todavía una confusión tan grande en las noticias de la prensa, que nos aconsejan proceder con mucho cuidado en nuestra opinión.

va a presidir los juegos florales que se celebrarán con motivo de las fiestas de Cristo de la Victoria.

Los conservadores le han hecho un gran recibimiento.

En cuanto terminen las fiestas, que han principiado anteayer con mucha animación, visitará a Santiago, accediendo a la invitación que le ha hecho el marqués de Monasterio.

Ayer tarde salió para El Escorial, don de pasarán una temporada, el nuncio de Su Santidad y el auditor de la nunciatura, Mons. Vico.

Noticias particulares de origen autorizado, recibidas de Santander, niegan que el Sr. Gamazo esté en la actitud disidente para con el partido liberal, en que se le ha supuesto.

La Epoca supone anoche que el triunfo de la candidatura del Sr. Ducazal implica la derrota del gobierno.

No lo entienden así los ministeriales que creen sinceramente que dicho resultado obedece en primer término a que don Felipe Ducazal tiene más votos en Madrid que el partido conservador, y en segundo a que el gobierno ha guardado una tan absoluta neutralidad como no hay ejemplo en la historia de las elecciones en nuestro país.

La prensa de Granada sigue tributando a nimes alabanzas a las especialísimas dotes de una inteligente dama, tan bella como distinguida, la cual hace poco fue agraciada con uno de los primeros premios distribuidos en la exposición agrícola de aquella ciudad. Nos referimos a doña Bertha Wilhelm, esposa de don Fernando Dávila, expositora de una instalación de apicultura, la más rica y hábilmente dispuesta de las conocidas hasta el día. El estudio de las abejas, la formación de sus enjambres, el perfeccionamiento en sus colmenas y la bonificación al par que el abaratamiento de su producto, cuestiones son todas por extremo interesantes a las que dicha ilustrada señora dedica gran parte de sus tareas y de su actividad. A los aparatos y curiosísimos

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL LUNES 6 DE AGOSTO.

ALMANAQUE

SANTO DEL DIA.—La Transfiguración del Señor y Santos Justo y Pastor, hermanos y mártires. Sol: sale a las 7 y se pone a las 7 1/2.

CULTOS PARA EL 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Justo y habrá fiesta a los Santos Niños, predicando el Sr. Amezcua. Por la tarde completas y procesión. En San Millán concluye la novena de San Cayetano, predicando el señor cura. En San Lorenzo, al titular, el señor cura. En el Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes. La misa y oficio son de Santos Justo y Pastor. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia ó la de Covadonga en San Luis.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

Los temas de los sermones que en la real basílica de Atocha se predicarán durante la novena y solemnidad de los Santos Niños, predicando el Sr. Amezcua, son: María concebida sin pecado original; Corredentora de la humanidad; Reina de los cielos; Madre ternísima de los justos; Reina de los hombres; Fuente inagotable de misericordia para los pecadores; Divino lazo de amor entre Dios y la humanidad; Dicha inefable de la eterna bienaventuranza; y Origen purísimo de nuestra santificación. Los oradores que tendrán a su cargo estos sermones, son: los días 1, 2 y 3, el rector de la basílica Sr. Jimenez el 4 y 7 y el de panarrico de la función principal, que costea S. M. la reina; el Sr. Rizo y Asensio; el 5, el señor Molina; el 6, el Sr. Payatos; y el 8 y 9 el reverendo padre Fita. El 8 (mártir 14) y después de cantar motetes, se cantará también a toda orquesta y con la mayor solemnidad la Salve por la capilla que dirige el reputado maestro Sr. Ovejero.

ESTADO ATMOSFÉRICO

La temperatura máxima de ayer en el Observatorio de Madrid fue de 29.8 grados; la mínima de 14.5. El día de ayer en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 30 grados a las siete de la mañana, 30 a las doce del día y 31 a las tres de la tarde. El barómetro con tendencia a buen tiempo.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE

En la noche del día 4 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, a 12 hombres y 6 mujeres.—Total, 18.

AVISOS ÚTILES

P. P. Recibi carta que trajo Leandra; no me hables de perdon, hablame de cariño; yo tambien senti que te fueras sin lo que deseabas; mandame todas las cartas por medio de la Leandra. Tuvo, F. F. F. N. Muy triste sin ti. ¿Y esa energia?

ESPECTACULOS PARA EL DIA 6

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Ernani. PRINCIPE ALFONSO.—9.—La cruz blanca.—Tio, yo no he sido.—Toros de puntas.—Cortámen nacional. FELPE.—9.—La gran via.—Soltero y mártir.—El quinto cielo.—Efectos de la gran via.—RECOLETOS.—9.—La tertulia de Mateo.—El golpe de gracia.—Viajeros al tren.—Despacho parroquial. MARAVILLAS.—9.—La verdad desnuda.—Nanon.—Segundo acto.—Las niñas de Beña. PRICE.—9.—Gran espectáculo cómico y artístico; a precios económicos; divertimientos especiales, que tomaran parte los clowns Footlet y Corra, los Gras hop-perse troupe y la notable amazona Sra. Anna Ellis. CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO (paseo del Prado, junto al Dos de Mayo).—9.—Grandes novedades y entre éstas las presentadas en la última semana. Familia Chiesi; la notable familia Krems y el extraordinario Marous. GUINOLL.—(Puerta de Bilbao, junto al teatro de Maravillas)—Preciosas funciones desde las seis de la tarde en adelante. CUBA DE LOS DOS FRANCOS.—Concierto desde las siete. Tranvia, 30 cént. ida y vuelta.

La mascota sufrida ayer por los conservadores con el triunfo de la candidatura del Sr. Ducazaal, hace que La Epoca esclame: «¿Qué falta hace que se vigore el cuerpo electoral y que cada uno ocupe su puesto, y que todos recuerden que cuando llegan estos días de fiesta se comparten las responsabilidades y las glorias?»

Con mucha concurrencia se ha verificado ayer tarde la anunciada corrida de novillos, lidiándose los toros de Castillon y dos de Nandín.

El primero de Castillon fué blando en varas; lo lidiaron malamente Beloto y Califa, y el Manchao le dio una muerte deplorable de puñalazos, estocadas bajas, revuelos y tomas de olivo.

El segundo, de Nandín, tomó siete varas y dio una caída; Pepete, que lucía un precioso traje verde con oro, condecorado por Cuadrado, dio al toro tres lances de cana parados, Saturnino y Cavetano lidiaron la res, quedando mejor el primero, y Pepete, después de un trasteo mediano por ambos lados, mató al toro de una atravesada.

De Nandín fué también el tercero. Aransays le dio perfectamente el salto de la garrocha. Tomó seis varas. Zoca y el Pito lidiaron, dejando el primero un par superior, y el Manchao se quitó de en medio al torillo, empleando una faena imposible de pases y estocadas de todos órdenes, mereciendo protestas con abundancia.

Por último, el cuarto, de Castillon, mató cinco caballos en buena pelea a cambio de siete puñalazos, Manchao puso, cuartando en corto, un par bueno, y uno delantero Pepete, y éste después de nueve pases dejó media en lo alto y una buena andando, ambas desde largo, muriendo el toro.

Se jugaron los indispensables moruchos, y la función de polvora, que como siempre gustaron mucho a la concurrencia. La presidencia, encomendada al Sr. Díaz Padilla, ha estado acertada.

Los alumnos de la Academia General Militar que, con arreglo a órdenes vigentes, tienen derecho a examinarse en el mes de setiembre, son los siguientes:

Tercer año. D. Gregorio Francia Espigo. D. Juan Ruiz Garcia.

D. Nicolás Díaz Saavedra. D. Manuel Vega Zayas. D. José Martínez Díaz. D. José Palou de Comarona. D. Nicolás Rodríguez Arias. D. Tomás González Rivero. D. Innocencio Martín Piz. D. Juan Useras Sánchez. D. Ernesto Sánchez del Castillo. D. Juan Fernández García. D. Enrique Periquet Martínez. D. Manuel Nieves Coro. D. Alejandro Quesada Rosas. D. Innocencio Peña Pascual. D. Juan Illana y Sánchez de Vargas. D. Ramon Morales Díaz. D. Francisco García García. D. Emilio Camps Menendez.

Segundo año. D. Juan Ahumada Barragán. D. Miguel Marquet Palou. D. Federico Fernández Sánchez-Caro. D. Pedro Marina Viñaras. D. José Sanudo Lopez-Talaya. D. Salvador Acha Camanos. D. José Mesa Sigler. D. José Agudo Pintado. D. Ramon Carril Mendicuti. D. Luis Illanas Sanchez de Vargas. D. Cándido Sotelo Losada. D. José Franco Vicis. D. Alejandro Cortázar Arriola. D. Vicente Tomás Tirol. D. Gonzalo Fernández de Córdoba. D. Aurelio García Monleon. D. Juan Castellnou Gracia. D. Rafael Barnola Escriba. D. José Bartolomé Cagigas. D. Antonio Rivas Linares. D. Joaquin Tourne Solinor. D. Eligio Boleña Porto. D. José María Palacios. D. Ricardo Soto Bolaño. D. José Piñero Herrera. D. José García Sevilla. D. Leopoldo Luengo Carrascal. D. José Pérez Macías. D. Antonio Cano Ortega. D. José Santandreu Rejan. D. Andrés Auz Rueda. D. José Martínez Morán. D. Ricardo Cabrinety Navarro. D. Tomás Comillas Barandiarán. D. José Escrivá Fuster. D. Francisco Fernández Ibarra y Gamarra. D. Luis Gortazar Arriola.

Primer año. D. Cesar Galcerán Cifuentes. D. Miguel Llovet Martínez. D. Adolfo Perinat Torreblanca. D. José Paez Lanillos. D. Cesar Muro Zaro. D. Ervigio de la Iglesia Rosillo. D. Benjamin Ortiz Garcia. D. Pedro Ponce de Leon y Leon. D. Antonio Gomá Armijo. D. Baltasar Valcarlos Cabrera. D. Emilio Marín Valcarlos. D. Rafael el Perez Martínez. D. Francisco Peñaranda Luna. D. Manuel Canon Marin. D. Eliseo Navarro Mira. D. Sergio Vicens Nieu. D. Francisco Bermejo Gonzalez. D. Manuel Carratalá Agreda. D. José Manella Corrales. D. Domingo Batet Mestres. D. Antonio Martínez Vivas. D. José Casullia Giorla. D. Angel Alcaráz Aleman. D. Antonio Lopez Crespo. D. Basilio Galvez Puig. D. Francisco Sanchez del Castillo. D. Alfredo Bringas Fernandez. D. Leopoldo Cañal Escoto. D. José Porras Gonzalez. D. Angel Escalona de Paz. D. Celerino Perez Fernandez. D. Luis Lopez Caparros. D. Felipe Escalada Ceballos.

Bolsin del día 5. Sin operaciones ni cambios.

D. Felipe Barbosa Prats. D. Luis del Valle Martín. D. Eugenio Fiorán Velaz. D. Ramon Novoa y Manuel. D. Juan Moscoso Moscoso. D. Arturo Pando Pou. D. Ramon Echague Alvarez. D. José Apdusuar Boneta. D. Carlos Biltzeru Henicy. D. Manuel Suarez Vigil y Pinedo. D. José Lopez-Cerezo y Martínez. D. Alejandro Angosto Palma. D. Innocencio Bañulla Espinal. D. José Alvarado Ordoño. D. José Leon Ardon. D. Rafael Calanca Garrigo. D. Jorge Bogarin Guaci. D. Enrique Lalias Martínez.

D. Cesar Galcerán Cifuentes. D. Miguel Llovet Martínez. D. Adolfo Perinat Torreblanca. D. José Paez Lanillos. D. Cesar Muro Zaro. D. Ervigio de la Iglesia Rosillo. D. Benjamin Ortiz Garcia. D. Pedro Ponce de Leon y Leon. D. Antonio Gomá Armijo. D. Baltasar Valcarlos Cabrera. D. Emilio Marín Valcarlos. D. Rafael el Perez Martínez. D. Francisco Peñaranda Luna. D. Manuel Canon Marin. D. Eliseo Navarro Mira. D. Sergio Vicens Nieu. D. Francisco Bermejo Gonzalez. D. Manuel Carratalá Agreda. D. José Manella Corrales. D. Domingo Batet Mestres. D. Antonio Martínez Vivas. D. José Casullia Giorla. D. Angel Alcaráz Aleman. D. Antonio Lopez Crespo. D. Basilio Galvez Puig. D. Francisco Sanchez del Castillo. D. Alfredo Bringas Fernandez. D. Leopoldo Cañal Escoto. D. José Porras Gonzalez. D. Angel Escalona de Paz. D. Celerino Perez Fernandez. D. Luis Lopez Caparros. D. Felipe Escalada Ceballos.

Bolsin del día 5. Sin operaciones ni cambios.

magnesia Villegas Granular Efervescente Frasco 5 viales Píasa del Angel 16. Farma

LA CARCEL O EL MANICOMIO.

Este libro, de gran actualidad, es un estudio médico legal sobre la locura, magistralmente escrito por el reputado médico D. Victoriano Garrido, con un prólogo importante de E. eminentísimo D. Estorobedo. Forma un volumen en 8.º de 132 páginas en riquísimo papel satinado. Se vende al precio de cuatro pesetas en la casa editorial de D. José María Fajardo. Olivar, 6.ª pral. y en las principales librerías.

SARDINERO, SANTANDER.

Se arriendan habitaciones frente capilla, por D. E. de Cosío. Mayor, 41.

EL SEÑOR DON ANTONIO SOLER Y ALCAIDE falleció el día 20 de julio de 1898. R. I. P.

Su viuda D.ª Adelaida Soto, sus hijos D.ª Adelaida, D. Antonio, D. Luis y D. José, su madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, Ruegan a los amigos, que por olvido no hayan recibido esquela de invitación, se sirvan encomendar a Dios y asistir al funeral, que en sufragio de su alma se ha de celebrar el lunes 6 de agosto, a las ocho de la noche, en la iglesia parroquial de San Martín, en lo que recibirán un señalado favor.

El duelo se despiden en la iglesia. Las misas rezadas que se celebren el día del funeral en la referida parroquia y en la iglesia de la Concepción (barrio de Salamanca), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

DINERO EN EL ACTO. sobre muebles sin retirar, sueldos y garantías que convengan. Fuencarral, 53, pral. izquierda; de 9 a 1 y de 5 a 7.

ALMONEDA por tres días de un mobiliario. Atocha, 96, pral. horas de 8 a 7.

VENTA de un faxon extranjero seminuevo, con capota, en mil docientas cincuenta pesetas. Cabeza, 22.

SE TRASPASA un buen local, próximo a la Puerta del Sol. Razon. Preciados, 3, El Aguila.

SE DESEA UN AMA DE GOBIERNO de 30 a 40 años, para fuera de Madrid, para un matrimonio sin hijos, principalmente de buena conducta y disposición para todos los ramos de una casa y sin pretensiones de sueldo, una desgraciada, que on ello va envuelto hacer por esta persona lo que se pueda, si falta su sueldo, siendo estable en la casa, se presente calle del Carmen, núm. 23, piso principal.

SE CORTAN Y HA CENTUNDAS Sbaratas Santiago, 5, tienda.

PIANO Y ARPA. VERDADERA ocasión. Madera. 19, bajo.

PIANO POCO USADO, SE VENDE. Barco, 3, bajo.

SE VENDE MILOR, FAETON Y Sardinera. San Bernardo, 81.

ALCALA 19. HAY ASCENSOR. Triviño Ohijos, dentistas.

ARMARIO LUNA DE COLUMNAS, 26 duros. Valverde, 32, pl.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA CARMEN 18 1.º MADRID.

AGUAS AZOADAS

DIRECTOR FACULTATIVO, D. ELOY BEJARANO; PROPIETARIO, D. JOSÉ CONEJO SOUMOSIERS

La medicación nitrogenada, que se administra a los enfermos en este Establecimiento, y cuya eficacia curativa está solidamente garantida por cuatro años de no interrumpidos éxitos, consta de los siguientes medios: Agua azoada, en bebida; inhalaciones de azoe, químicamente puro; pulverizaciones; ducha nasal y ducha vaginal.

El agua en bebida produce el efecto aperitivo y regulariza la digestión. Al día siguiente de empezar a usarla, cesa la INAPETENCIA, sea cual fuere la causa que la haya producido, y comienza a abrirse gradualmente el apetito, bastando pocos días para normalizar esta función importantísima de nuestro organismo. El uso del agua para este efecto se ha generalizado tanto, que acuden diariamente al establecimiento muchas personas a quienes no aqueja afección ni dolencia alguna determinada. Produce también excelentes resultados en las dispepsias ó perturbaciones digestivas de origen catarral, sean ó no flatulentas; en la ictericia, en los cólicos hepáticos, en la diabetes y en la hidropesia.

Como natural consecuencia del efecto aperitivo y de la influencia del agua en el aparato digestivo, se combate en muy poco tiempo la ANEMIA, siendo tan seguro é inmediato su efecto benéfico, que a los tres ó cuatro días empieza a fortalecerse el paciente, adquiriendo la piel, simultánea y gradualmente, su coloración natural. Los niños pálidos y enfermos, y las mujeres débiles y anémicas, obtienen alivio seguro desde los primeros días que empiezan a beber estas aguas, y con alguna constancia, y en un periodo de tiempo que no suele llegar a un mes, alcanzan la curación completa.

Otra indicación de mucha importancia, llena el agua nitrogenada, en bebida: aludimos a la ANEMIA peculiar y típica de nuestras colonias. Contadas son las personas que van a Filipinas ó a Cuba y permanecen allí algún tiempo, que no vuelven con alteraciones, más ó menos graves, en sus funciones digestivas. El clima de ambos países, y más particularmente el de Filipinas, produce una dispepsia irritativa gastro-duodenal, que altera la secreción de la bilis y determina el estado anémico, que se observa en los individuos de aquella procedencia, y que se manifiesta también, en la generalidad de los casos, por infartos del hígado. Con el uso del agua únicamente y bebiendo cada día de un litro a litro y medio, hemos combatido con éxito varios casos, algunos de ellos considerados gravísimos por el estado de demora que presentaba el individuo. El resultado es infalible en la mayoría de los casos; pero hay que someterse al tratamiento de dos a tres meses.

También es efecto inmediato del agua en bebida, provocar una diuresis abundante, que permita eliminar gran cantidad de principios salinos y sustancias azoadas, ejerciendo pronta y saludable influencia en la GOTA, COLICOS NEFRITICOS, en algunas CISTITIS, y, sobre todo, en los CATARROS DE LA VEJIGA y de la MATRIZ, haciendo desaparecer la LEUCORREA ó FLUJOS BLANCOS. En esta clase de afecciones se nota la mejoría desde que empieza a tomarse el agua, dosificada convenientemente, pues ni debe bajar de un litro, ni exceder de dos litros diarios.

Aunque la base del tratamiento es el agua en bebida, y el agua se deben principalmente los efectos saludables de esta medicación, juegan también un papel importante, como auxiliares, la inhalación y la pulverización azoadas. En Panticosa, como en todos los establecimientos análogos, se considera el agua en bebida, la parte más esencial del tratamiento, y se prescribe, sin excepción alguna, a todos los enfermos; teniendo además establecidos gabinetes de inhalación y pulverización para hacer aplicaciones locales. Ambos medios auxiliares son excelentes, y con los aparatos de que disponemos y con la abundancia de gas que administramos, su efecto es superior, en todo, al que se alcanza en los manantiales citados, según atestiguan los hechos; afirmando también notabilidades médicas en documentos que poseemos y que están siempre a disposición de quien quiera examinarlos.

Las afecciones catarrales del aparato respiratorio figuran en primer lugar entre las que tratamos con el agua y la inhalación. En los catarras de todas las mucosas ejercen siempre una influencia benéfica; pero en los catarras laríngeos y bronquiales, tos ferina, toses nerviosas y aun en las neumonías, su acción es más rápida y decisiva, porque al efecto del agua se une la cantidad notable de azoe, que absorbe, en el aparato de inhalación, el paciente. La predisposición a estos catarras y el catarro mismo, por crónico que sea, ceden al mes ó mes y medio de tratamiento. En los CATARROS SIMPLES, tan numerosos en Madrid por lo variable

MADRID: VALVERDE, 36

LEED!! GLOBULOS VITALES. Son tan energicos como seguros é inofensivos para recobrar la potencia y la virilidad en pocos dias. Resultado absoluto en un solo frasco, 25 ptas. Madrid, Carmen, 41; Valencia, Blas Casas; Zaragoza, Rios y demás boticas. Enviase por correo previa remisión importe a D. A. Carné, Adm. Gab. Ginecepatia, Pelayo, 42, Barcelona.

JARABE DE BREA DE SANCHEZ OCAÑA. De gran éxito en las afecciones del PECTOR, ASMA, TOSSES, irritaciones de la garganta y catarras de la vejiga.—Bottellado ó 10 reales. Farmacia de Sanchez Ocaña. ATOCHA, 35, frente a la de Relatores.

¡¡GRAN EXPOSICIÓN!! Muebles de lujo de todas clases, gran surtido en juegos de sillerías y cortinajes de última novedad, que, como fin de temporada, se venden 25 por 100 más barato de su coste. Horas de venta, de 8 de la mañana á 8 de la noche.—Teléfono 676. 3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3

NEURALGIAS Pildoras del Doctor Moussette. Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios. Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias. Extiense las Verdaderas Pildoras Moussette de Clin y Cia que se hallan en las principales Boticas y Droguerías. PARIS — CASA GLIN Y CIA — PARIS

DR. GIBERNAU. Cuarenta años de ORTOPEdia. Carrera de San Jerónimo, 13, entre Puerta de San Antonio y Puerta de San Vicente. apóstrofes, vendajes y gomas. LOS GRANDES LOCALES de la calle de Pafloz, 3, se han terminado: á quien convengan puede verlos. VALDEPEÑAS 20.000 arrobas, clase muy superior, á 8 ptas. Desagüa, 20. DINERO En el acto con gran reserba sobre muebles y coches sin retirar, pianos, sueldos y otras garantías. De 9 á 1 y de 5 á 8.—Totuan, 15, 2.º

SE VENDE HERMOSA FINCA sita en uno de los sitios más pintorescos del Escorial de Arriba, desde donde se divisa Madrid y el inmenso valle, parecido á los sitios más amenos de Sierra-Morena. Consta de casa (que próximamente ocupa cuatro mil pies cuadrados) en la que se penetra por un jardín cubierto de plantas y flores, y tiene planta baja y piso principal con espaciosas y elegantes habitaciones, agua abundante, cuadra para seis caballos, dos jardines, y en fin, toda clase de comodidades; en el piso superior, encima del principal, hay un gran mirador, cuarto de baño con pile de mármol y grifos y otras habitaciones para distintos usos. Por último, á ocho metros de distancia de la casa y jardines hay una magnífica huerta cercada de mampostería y con dos puertas de hierro, que mide setenta y dos mil pies cuadrados, destinados á diversos cultivos de hortalizas. Tiene 437 árboles frutales, grandes establos, dos pozos, cuadras, habitaciones para hortelanos, estufa para 300 ó 400 liestos y otras buenas condiciones. Entre sus adornos más principales se encuentra una gran cascada, una gruta y una fuente fría. Se darán más detalles en la Sociedad general de Anuncios de España, Carmen, 18, 1.º Madrid.

† XIX aniversario LA SEÑORA DOÑA TERESA DE OLANO Y MONTEJO, viuda de D. Juan de San Vicente, falleció el 6 de agosto de 1893. R. I. P. Todas las misas que se celebren el 6 del corriente en la santa iglesia catedral de San Isidro, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Sus hijos y demás familia suplican á sus amigos, que sirvan encomendar á Dios.